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 Актуальність вивчення концептуаль-
них підходів поняття «фінансово-економічна 
безпека держави» обумовлений важливістю 
теоретичного обґрунтування сутності цієї 
важливої категорії. Зазначається, що фінан-
сово-економічна безпека держави є однією з 
ключових складових національної безпеки, яка 
забезпечує стабільність і стійкість соціаль-
но-економічної системи країни. У сучасних 
умовах глобалізації, постійної економічної не-
стабільності та зростаючої конкуренції на 
міжнародних ринках питання фінансово-еко-
номічної безпеки набувають особливої акту-
альності.
Стаття містить огляд основних тео-

ретичних підходів до визначення фінансово-
економічної безпеки держави. Розглядається 
важливість економічної стійкості держави, 
здатності до ефективного використання ре-
сурсів та забезпечення задоволення її потреб. 
Аналізується роль правового захисту націо-
нальних інтересів у забезпеченні фінансово-
економічної безпеки держави. Розглядається 
важливість забезпечення гідного рівня жит-
тя громадян як складової фінансово-еконо-
мічної безпеки держави. Визначається роль 
технологій та кібербезпеки у забезпеченні 
стійкості фінансово-економічної системи дер-
жави. Аналізуються принципи сталого розви-
тку як основа збалансованого розвитку еконо-
міки, суспільства і навколишнього середовища.
Стаття має практичне значення для до-

слідників, експертів у галузі економіки, права 
та соціальних наук, а також для урядових 
та недержавних організацій, які займаються 
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аналізом та формулюванням стратегій фі-
нансової та економічної політики держави. 
Автори статті пропонують інтегроване ви-
значення фінансово-економічної безпеки дер-
жави, яке враховує різні аспекти її функціону-
вання та розвитку в сучасних умовах.
Наголошується, що фінансово-економіч-

на безпека держави – це комплексний стан 
національної економічної системи, який ха-
рактеризується стійкістю до внутрішніх і 
зовнішніх загроз, здатністю протистояти 
дестабілізуючим чинникам, забезпечувати 
захист національних економічних інтересів, 
гарантувати гідний рівень життя грома-
дян, раціонально використовувати наявні 
ресурси з одночасним розвитком інноваційно-
технологічного потенціалу в рамках чинного 
нормативно-правового поля з урахуванням 
принципів сталого розвитку та соціальної 
відповідальності.
Ключові слова: національна безпека, фі-

нансово-економічна безпека, економічний ас-
пект, правовий аспект, соціальний аспект, 
технологічний аспект, сталий розвиток.

Вступ
Фінансово-економічна безпека держави 

є однією з ключових складових національ-
ної безпеки, яка забезпечує стабільність і 
стійкість соціально-економічної системи 
країни. У сучасних умовах глобалізації, по-
стійної економічної нестабільності та зрос-
таючої конкуренції на міжнародних ринках 
питання фінансово-економічної безпеки на-
бувають особливої актуальності.
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Сучасна наукова думка пропонує різно-
манітні концептуальні підходи до визна-
чення та аналізу фінансово-економічної 
безпеки, що відображає складність і багато-
гранність цього феномена. Проте, в умовах 
загострення геополітичної ситуації, поси-
лення фінансових криз, загроз кібератак на 
економічну інфраструктуру та зростання зо-
внішнього боргу, виникає нагальна потреба 
в глибокому теоретичному осмисленні і роз-
робці ефективних механізмів забезпечення 
фінансово-економічної безпеки держави. 
Особливої значущості ці питання набувають 
в контексті воєнного стану в Україні. Акту-
альність проблеми фінансово-економічної 
безпеки зростає з огляду на військові дії, 
які спричиняють значні економічні втрати, 
руйнування інфраструктури та зниження ін-
вестиційної привабливості країни. У таких 
умовах забезпечення фінансово-економічної 
стабільності стає критичним фактором для 
підтримки функціонування держави та її 
здатності протистояти зовнішнім і внутріш-
нім загрозам.

Постановка завдання
Мета даної статті полягає в системному 

аналізі існуючих концептуальних підходів 
до розуміння фінансово-економічної безпе-
ки держави, визначенні їх сильних та слаб-
ких сторін, а також розробці комплексної 
методології, яка б відповідала викликам су-
часного світу. Спираючись на міждисциплі-
нарний підхід, дане дослідження спрямо-
ване на інтеграцію економічних, правових, 
соціальних та технологічних аспектів для 
формування цілісного уявлення про фінан-
сово-економічну безпеку як базову умову 
сталого розвитку держави.

Результати дослідження
Поняття «фінансово-економічна безпека 

держави» становить науковий інтерес для 
дослідників із різних сфер. Для формуван-
ня концептуального, всебічного та комплек-
сного визначення, важливим є аналіз різних 
підходів до формування сутності цього по-
няття. Насамперед доцільно вивчити еконо-
мічний аспект. Так, Н. Бондарчук вважає, 
що фінансово-економічна безпека – це та-
кий фінансово-економічний стан, який га-

рантує захищеність фінансово-економічних 
інтересів від негативного впливу зовнішніх 
та внутрішніх факторів, а також забезпечує 
створення необхідних умов для безперерв-
ної успішної діяльності та сталого розвитку 
[1]. 
І. Мойсеєнко та О. Марченко вважають, 

що фінансово-економічна безпека визнача-
ється як стан, що забезпечує захищеність 
фінансово-економічних інтересів від вну-
трішніх і зовнішніх загроз, а також створює 
необхідні фінансово-економічні умови для 
стійкого розвитку як у поточному, так і в 
довгостроковому періодах [2, c. 120].
Науковці С. Столбов та Г. Шаповал за-

значають, що фінансово-економічна безпека 
– це стан захищеності ресурсів та інтелекту-
ального потенціалу від існуючих та можли-
вих загроз з боку зовнішнього і внутрішньо-
го середовища, який характеризується ви-
сокими фінансовими показниками діяльнос-
ті та перспективами економічного розвитку 
в майбутньому [3, c. 105].
С. Кульпінський визначає фінансово-

економічну безпеку як цілеспрямований 
комплекс заходів фіскальної та монетарної 
політики, спрямованих на забезпечення 
стабільності фінансової системи та створен-
ня сприятливого інвестиційного клімату [4, 
c. 36].
Натомість, В. Баранова зауважує, що фі-

нансово-економічна безпека – це комплекс 
управлінських рішень та дій, спрямованих 
на забезпечення його платоспроможності 
та ліквідності; ефективне використання і 
розподіл фінансових ресурсів; організацію 
контролю за всіма напрямами діяльності 
для своєчасного прийняття рішень щодо 
попередження внутрішніх та зовнішніх ри-
зиків [5, c. 207].
Усі наведені визначення фінансово-еко-

номічної безпеки мають певні спільні риси, 
а також відрізняються за окремими аспек-
тами. Так, спільними рисами є те, що всі 
визначення підкреслюють важливість захи-
щеності від внутрішніх та зовнішніх загроз. 
Це може бути формулювання захищеності 
інтересів, ресурсів чи фінансових показни-
ків. Також всі визначення акцентують на 
комплексності підходів до забезпечення 
фінансово-економічної безпеки, включаю-
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чи управлінські рішення, заходи фіскальної 
та монетарної політики. Крім того, всі ви-
значення також підкреслюють важливість 
стабільності та довгострокового розвитку, 
що забезпечується через фінансово-еконо-
мічну безпеку. Стосовно відмінних рис, то, 
наприклад, деякі визначення, зокрема, те, 
яке пропонує С. Кульпінський акцентує на 
заходах фіскальної та монетарної політи-
ки. А. Столбов і Г. Шаповал включають за-
хищеність інтелектуального потенціалу та 
ресурсів. Одні визначення підкреслюють 
управлінські рішення та дії, а інші роблять 
акцент на стратегіях та комплексних захо-
дах, наприклад, фіскальних і монетарних 
політиках (С. Кульпінський). Більшість ви-
значень враховують як поточний стан, так і 
довгострокову перспективу розвитку, разом 
із тим деякі визначення більш детально роз-
глядають перспективи економічного розви-
тку в майбутньому (В. Столбов і Г. Шаповал).
Отже, всі економічні визначення фінан-

сово-економічної безпеки поділяють такі 
ключові елементи як захищеність від загроз 
та орієнтація на стабільність і розвиток. Від-
мінності проявляються у фокусі на об’єкті 
безпеки, конкретних аспектах захищеності, 
акцентах на управлінні та часовому горизон-
ті. Це підкреслює багатогранність поняття 
фінансово-економічної безпеки, яке можна 
адаптувати до різних контекстів і суб’єктів.
З точки зору права, фінансово-еконо-

мічна безпека держави також тлумачиться 
по-різному. Наприклад, як рівень захище-
ності її фінансових інтересів, стан фінансо-
вої, грошово-кредитної, бюджетної, подат-
кової, валютної, банківської, інвестиційної, 
митно-тарифної, розрахункової та фондової 
систем, який характеризується збалансова-
ністю, стійкістю до внутрішніх і зовнішніх 
негативних впливів, а також здатністю дер-
жави ефективно формувати та раціонально 
використовувати фінансові ресурси, достат-
ні для задоволення її потреб, виконання 
зобов’язань і забезпечення соціально-еконо-
мічного розвитку [6].
З. Варналій аналізує фінансово-еконо-

мічну безпеку на рівні підприємств і ви-
знає її як результат комплексу складових, 
спрямованих на усунення фінансово-еконо-
мічних загроз функціонування та розвитку 

підприємства, а також забезпечення його 
фінансової стійкості й незалежності, високої 
конкурентоспроможності технологічного 
потенціалу, оптимальності та ефективності 
організаційної структури, правового захис-
ту діяльності, захисту інформаційного се-
редовища, комерційної таємниці, безпеки 
персоналу, капіталу, майна та комерційних 
інтересів [7, с. 300].
К. Резворович, О. Юнін та О. Круглова 

відмічають, що фінансово-економічну без-
пеку можна описати як складну систему з 
взаємопов’язаних елементів, спрямованих 
на захист фінансово-економічних інтересів 
суб’єктів економічних відносин у всіх рівнях 
їх функціонування та розвитку. Ця система 
також спрямована на визначення ефектив-
них стратегій для мінімізації негативного 
впливу зовнішніх та внутрішніх загроз [8, с. 
26]. 
Н. Губерська та Л. Чуприн описують 

фінансово-економічну безпеку держави як 
складну економіко-правову категорію, що 
охоплює сукупність економічних та фінан-
сових відносин, спрямованих на забезпе-
чення стабільності національної фінансової 
системи. Це включає у себе забезпечення 
стабільності національної валюти, фінансо-
ву підтримку державного бюджету, збалан-
сування зовнішньо-торгівельного балансу, 
формування сприятливого інвестиційного 
клімату та інші аспекти [9, с. 76]. 
К. Деменко описує фінансово-економіч-

ну безпеку держави як результат упоряд-
кованої та науково обґрунтованої діяльнос-
ті, проведеної уповноваженими органами 
влади відповідно до чинного законодавства. 
Ця діяльність орієнтована на забезпечення 
стійкості держави та стабільності її функці-
онування у зустріч зовнішнім та внутрішнім 
загрозам, а також цілеспрямованих дій ін-
ших країн, спрямованих на дестабілізацію 
та економічне ослаблення цієї держави [10, 
с. 76].
Важливо відмітити, що спільним для 

всіх правових визначень є те, що фінансово-
економічна безпека розглядається як комп-
лексний стан, який включає різні аспекти 
фінансової діяльності та їх взаємозв’язок. 
Усі визначення звертають увагу на стійкість 
до зовнішніх і внутрішніх загроз, а також 
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на необхідність ефективного використання 
фінансових ресурсів для забезпечення по-
треб і розвитку. Стосовно відмінних рис, 
то З. Варналій зосереджується на фінан-
сово-економічній безпеці на рівні підпри-
ємств та описує її як результат комплексу 
складових, спрямованих на захист інтересів 
підприємства. Натомість, К. Резворович, 
О. Юнін, О. Круглова розглядає фінансово-
економічну безпеку в контексті загальної 
системи економічної безпеки, яка охоплює 
всі суб’єкти економіки. Обидва підходи важ-
ливі, але перший більше зорієнтований на 
конкретні суб’єкти (підприємства), тоді як 
другий розглядає безпеку держави у більш 
загальному контексті, враховуючи різнома-
нітні аспекти економічної діяльності.
З точки зору соціології фінансово-еконо-

мічна безпека держави – це захищеність жит-
тєво важливих інтересів людини, домогос-
подарства, суспільства і держави в економіч-
ній сфері від внутрішніх і зовнішніх загроз 
[11, с. 270].
На думку А. Сухорукова та О. Ладюк фі-

нансово-економічна безпека держави – це 
такий стан національної економіки, який 
дозволяє зберігати стійкість до внутрішніх і 
зовнішніх загроз і здатний задовольняти по-
треби особистості, сім’ї, суспільства та дер-
жави [12, с. 37].
Ці визначення підкреслюють, що фінан-

сово-економічна безпека держави безпосе-
редньо пов’язана із забезпеченням добро-
буту населення, соціальної стабільності та 
сталого розвитку суспільства. Соціологічні 
дослідження допомагають зрозуміти вплив 
економічних процесів на різні верстви на-
селення та розробити заходи для мінімізації 
негативних соціальних наслідків порушен-
ня фінансово-економічної безпеки.
З точки зору технологій О. Ілляшенко 

вважає, що технологічний вимір фінансо-
во-економічної безпеки держави включає 
захист національних фінансових і економіч-
них інтересів від загроз, пов’язаних з роз-
витком та використанням інформаційних 
технологій, кібербезпекою та захистом кри-
тичної інфраструктури [13, с. 7].
В. Крикун вважає, що фінансово-еко-

номічна безпека держави в технологічно-
му вимірі передбачає наявність адекватних 

технологічних ресурсів та можливостей для 
забезпечення стійкості національної еконо-
міки до загроз, пов’язаних з технологічним 
розривом, промисловим шпигунством, кі-
берзлочинністю та іншими ризиками в сфе-
рі високих технологій [14, с. 92]. 
Спільне між визначеннями, наданими 

О. Ілляшенком та В. Крикуном, те, що оби-
два автори звертають увагу на захист наці-
ональних фінансових та економічних інтер-
есів від загроз, пов’язаних з використанням 
та розвитком інформаційних технологій, 
кібербезпекою, а також захистом критичної 
інфраструктури. Водночас, О. Ілляшенко 
підкреслює важливість захисту фінансових і 
економічних інтересів від загроз, пов’язаних 
з технолог ічними аспектами, такими як роз-
виток та використання інформаційних тех-
нологій. А В. Крикун більше зосереджуєть-
ся на наявності адекватних технологічних 
ресурсів і можливостей для забезпечення 
стійкості національної економіки до загроз, 
пов’язаних з технологічним розривом, про-
мисловим шпигунством, кіберзлочинністю 
та іншими ризиками в сфері високих техно-
логій. Отже, обидва підходи важливі для ро-
зуміння технологічного виміру фінансово-
економічної безпеки держави, але зосеред-
жуються на різних аспектах цієї проблеми. 
Адже, підкреслюють важливість розвитку 
вітчизняних технологій, захисту критичної 
інфраструктури та забезпечення кібербез-
пеки для фінансово-економічної безпеки 
держави в епоху цифрової економіки та 
високих технологій. Технологічний вимір 
безпеки стає все більш актуальним з огляду 
на зростаючі ризики та загрози, пов’язані з 
швидким технологічним прогресом.
Спираючись на комплексний міждисци-

плінарний підхід, важливим є розроблення 
поняття, яке б мало об’єднувати всі проана-
лізовані вище аспекти. Зокрема, 

1) економічний аспект (стійкість еконо-
міки, протидія загрозам, раціональне вико-
ристання ресурсів);

2) правовий аспект (діяльність у рам-
ках чинного законодавства, захист націо-
нальних інтересів);

3) соціальний аспект (забезпечення гід-
ного рівня життя громадян, принцип соці-
альної відповідальності);
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4) технологічний аспект (розвиток ін-
новаційно-технологічного потенціалу);

5) принципи сталого розвитку як сис-
темної концепції, що передбачає збалан-
сований розвиток економіки, суспільства і 
навколишнього середовища з метою задо-
волення потреб нинішнього і майбутніх по-
колінь.
Таким чином, запропоноване визначен-

ня інтегрує різні аспекти для створення ці-
лісного уявлення про фінансово-економічну 
безпеку держави як базову умову її сталого 
розвитку в сучасному світі.
З огляду на зазначене, пропоную таке 

визначення: фінансово-економічна безпека 
держави – це комплексний стан національ-
ної економічної системи, який характери-
зується стійкістю до внутрішніх і зовнішніх 
загроз, здатністю протистояти дестабілізую-
чим чинникам, забезпечувати захист націо-
нальних економічних інтересів, гарантувати 
гідний рівень життя громадян, раціонально 
використовувати наявні ресурси з одночас-
ним розвитком інноваційно-технологічного 
потенціалу в рамках чинного нормативно-
правового поля з урахуванням принципів 
сталого розвитку та соціальної відповідаль-
ності.

Висновки
Підсумовуючи, необхідно наголосити 

на значенні інтегрованого підходу, який 
об’єднує різноманітні аспекти фінансово-
економічної безпеки держави. Цей підхід 
враховує економічні, правові, соціальні, 
технологічні та принципові аспекти. Осо-
блива увага приділяється стійкості еконо-
міки, захисту національних інтересів, га-
рантуванню гідного рівня життя громадян, 
раціональному використанню ресурсів та 
розвитку інноваційно-технологічного по-
тенціалу.
Запропоноване визначення фінансо-

во-економічної безпеки держави враховує 
динаміку сучасного світу і покликане забез-
печити збалансований розвиток економіки, 
суспільства і навколишнього середовища з 
огляду на потреби нинішніх і майбутніх по-
колінь. Це визначення відображає комплек-
сність фінансово-економічної безпеки дер-
жави як важливого чинника для її стійкого 

розвитку та успішного функціонування у су-
часних умовах.
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Miroshnichenko M. V. 
THE CONCEPT OF FINANCIAL 

AND ECONOMIC SECURITY OF THE 
STATE: ANALYSIS OF CONCEPTUAL 

APPROACHES
The relevance of studying the conceptual 

approaches to the concept of “fi nancial-eco-
nomic security of the state” is justifi ed by the 
importance of theoretically substantiating the 
essence of this crucial category. It is noted that 
the fi nancial-economic security of the state is 
one of the key components of national securi-
ty, ensuring the stability and resilience of the 
country’s socio-economic system. In the mod-
ern context of globalization, ongoing economic 
instability, and increasing competition in inter-
national markets, issues of fi nancial-economic 
security are becoming particularly relevant.

The article provides an overview of the 
main theoretical approaches to defi ning the 
fi nancial-economic security of the state. It dis-

cusses the importance of economic stability of 
the state, its ability to effi ciently use resources 
and meet its needs. The role of legal protec-
tion of national interests in ensuring the fi nan-
cial-economic security of the state is analysed. 
The importance of ensuring a decent standard 
of living for citizens as a component of the fi -
nancial-economic security of the state is exam-
ined. The role of technology and cybersecur ity 
in ensuring the stability of the state’s fi nan-
cial-economic system is defi ned. The principles 
of sustainable development are discussed as the 
basis for balanced development of the econo-
my, society, and the environment.

The article is of practical signifi cance for 
researchers, experts in the fi elds of economics, 
law, and social sciences, as well as for govern-
mental and non-governmental organizations 
involved in analysing and formulating strate-
gies for fi nancial and economic policies of the 
state. The authors of the article propose an 
integrated defi nition of the fi nancial-econom-
ic security of the state that considers various 
aspects of its functioning and development in 
modern conditions.

It is emphasized that the fi nancial-econom-
ic security of the state is a comprehensive state 
of the national economic system characterized 
by resilience to internal and external threats, 
the ability to counter destabilizing factors, en-
sure protection of national economic interests, 
guarantee a decent standard of living for cit-
izens, and rational use of available resources 
while simultaneously developing innovative 
technological potential within the  current legal 
framework, taking into account the principles 
of sustainable development and social respon-
sibility.

Keywords: national security, fi nancial-economic 
security, economic aspect, legal aspect, social aspect, 
technological aspect, sustainable development.


